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Ц п ј е н а :
Зд ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф.,

'по године 2 ф., на четврт 
Год«е 1

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
ру н ХЕРЦЕГОВИПУ на год. 

за по год. 3 ф., на четврт
годвив 1 ф. И 60 новч.

8з све остале земље годишн.е 
ЈО »раи. у 8лату, на по године 
ц) «ран., на четврт год. 6. Фран.

1С ЦРН1Н 0ГЦЛ
ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ II КЊИ ЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се поштанском 
упутницом неносредно адмпни- 
страцији „Гл. Црпог.“ на Цети 
н.е, или отправништвима новина 
на коју драго пошту, а коме је 
наручније, може се претплатити 
код г. Пера РималамовиИа, Е. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиКа кн.ижара у Био- 
*раду. Дониси се шаљу уред- 
ништву. Рукоииси се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч нли за број од пет цифв- 
ра по 8 новчића за први пут, а 
за свакн дал.и пут по 2 новч.

ђ ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

| — ЊН>. ВВ. Књаз Насљедник и

ц, Кљагиња Насљодпица догалп су о-
■ номадне из Бара на Цетињо.

— 1Б1Б. ВВ. Књаз Франц Јо- 
сиф и Књагиња Ана Батемберг от- 
путовали су из Бара преко Брин- 
диза у Каподимонте код Напуља, 
гдјо се палазо 1БЊ ВВ. Краљ Впк- 
тор и Краљица Јелена.

— Нотификацнје о жонидби Н>. 
В. Александра I, Краља Србије, стп- 
гле су 12 тек. мјесоца преко нашег

’ шистарсгва иностраних дјела.
— Њ. Кр. В. Књаз Фердинанд 

сугарски благоизволио јо одлико- 
вати Њ. В. Пр. господина Митропо- 
лита Мнтрофана I. степ. Алоксаи- 
дровог ордона.

— Царско-руски министар при 
ж Књажевском Двору, госп. Губастов, 

наименован је за царско-руског ми- 
нпстра при Ватикану. На његово 
мјесто долази г. Власов, који јо до 
сада био у Абисинији ири двору

1 1Б. В. Цара Менелика.
— Г. Дола Булинијер министар 

француско републнке дошао је дапас 
овден да преда своја опозивна писма.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 13 октобра.

Прошла су два мјосеца од како 
су савезннчко војске заузеле Пекин, 
а дипломати још но почињу прего- 
воре о миру. „Изглода — волп пе- 
троградско „Н. Времја“ — да све 
државе јоднако желе, да со успо- 
ставц нормални породак стварп у 

-[ Китају, али со не може опазитн оз- 
биљнога корака ка тој цјољн. Дипло- 
матске ното, којо владе измјоњују, 
трудно се могу узетн као таковн 
кораци, јер у свим тнм нотама го- 
ворц се само о жељама н намјерама 
дотичних влада, но узимљући у 
обзир жеље и намјере китајске владо. 

' То долази отуда што погледи Бог- 
днхана и његових ближих савјотника 

^Рниаоме нијесу познатп. Што вишо, 
сумња се ко данас у Китају има 
врховну власт. Проговорн са Ли- 
Хунг-Чангом и с Прннцом Цином

Ј*
многе би ствари разјаснили. Опуно- 
моћеници китајске владо, којн су со

[ДО сада окривљивали, да памјерно 
одуговлаче почотак преговора, нај- 
послије су се самн обратили пре- 
ставницима ипостраних држава са 
изјавом, да јо вријеме, да се започну 
преговори о миру. Као што извје- 
пггава „Агонцнја Хаваса“ пз Пекина, 

/ У поти, коју су Ли-Хунг-Чанг и 
Принц Цин предали дипломатском 
тијелу, говори се, да ће особе, које 
СУ учествовале у боксерском покрету.

а
бити подвргнуто суду и казнн по 
китајсЕим законима. 5 исто доба 
опуномоћоници признају у начолу 
иотребу да со дадо пакнада за раз- 
Рушене легације и предлажу да 
Штету означе делегати држава. Оспм 

( Тога државо могу добити пово трго- 
винске уговоре или профашње изми- 
јенити, и свака држава позивље се 
М изјави своје зкољо. Али прије него

ли со отпочну преговори о миру, 
китајски опупомоћепици захтјевају, 
да се војене операције одма обуставо 
и да со 8 (21) октобра послаиицп 
састану са огуномоћеницима у Цзум- 
Ли-Јамину. Троба се иадати да 
ноће бити озбиљпих прпговора про- 
тив ове поте. Пптање о пакиадама 
опуномоћеници рјогаавају доста по- 
вољно. Усљед јадног стања китај- 
ских финанса китајска влада пе може 
исплатити велике накнаде; зато н 
предлаже накпаду само за разрушене 
легације, и осим тога оставља држа- 
вама да добију иове трговинске ко- 
ристи или да измјене префашње 
уговоре. То се може сматрати недо- 
вољним, јер су од бунтовника постра- 
дале не само легације само и имо- 
вина приватних особа, чије штете 
такофер морају бпти иакнађене. Али 
празно китајске касе такав су аргу- 
менат, да ће државе морати доћи на 
неке уступке. Захтјев опуномоће- 
ника, да со прекину војене опера- 
ције прије него се отпочну прего- 
вори, сасвим је поњатап, особито с 
тога, што су савезне војске постигли 
што јо иајстварније. Тај захтјев се 
ие односи па Манџурију, гдје јг иа- 
ша војска принуфена да још опорпра 
једином намјером да обезбјоди жо- 
љозничку линију, која со гради по 
особптом уговору пзмефу Русије и 
Кнтаја. У нсто доба са заузимањом 
китајских опуномоћоннка да се от- 
почну преговори, и француска влада 
стара со да то нсто постигно Како 
су све владо пристале на услове 
француско ноте од 5 октобра, госп. 
Делкасо обратио се другом нотом 
велосилама, предлажући да свака 
влада обавнјестп Китај, да пристаје 
на француске захтјово. Тако се може 
надати, да ће проговори отпочетп, 
те да ће се тако у китајско питање 
унијети нека опредјељоност, осуство 
којо со тако теретно одзнвљо по- 
свуда.“

Мефутим је пут китајског посла- 
нпка из Потрограда у Ливадију, 
гдјо се иалази Цар Никола са гро- 
фом Ламздорфом, учинио великн утн- 
сак, судећи по извјесиим листовима; 
и из Берлина објављои је уговор 
између Њемачке и Инглеске о кп- 
тајскем питању, ком је очевидна 
намјера, да паралишо дјеловање Ру- 
сије и Америке. Но о томе ћемо што 
опредјољенијо у идућом броју моћн 
саопштити.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Глас из Берлииа за федерализам у 
Аустрији. Берлински недјељни лист „ћће 
Сге§еп\гаг1и у једном чланку под насловом 
„Босанско питање и аустријски проблеми 
огуђује политику аустријских Њемаца, који 
су се противили аустријској окупацији 
Босне и аустријској источној политици. 
Загребачки „0бзори доноси по једном беч- 
ком листу тај чланак у изводу без икакве 
примједбе, па и ми држимо, да васлужује 
забиљежити сљедећи закључак тог чланка 
у „Обзоровом“ изводу:

„Пиеац напомиње, како је сам Бие- 
марк осуђивао то држање Њемаца, као и 
то што се нијесу поистовјетовали са инте- 
ресима круне. Против таковој политици 
писац истиче љемачку националну поли- 
тику, која да не долази у сукоб са инте- 
ресима Хабзбуршке династије, а уз то про- 
миче интересе свега Њеметва, јер цијели 
њемачки народ имаде једнаки интерес на 
истоку: заштнбење средње Јевроие од руске 
ексианзивности. Да се то получи, треба 
се поеветити активној тлитици на нстоку. 
а то је могуће само онда, ако се нрекине

са централпстпчком доктрпном. Садање 
прплике у Аустрији не могу благотворно 
дјеловатп на Румуње, Бугаре и Србе, ннти 
их привлачити. Једино усвајањсм федералч- 
стичкога ирннципа могла би монархнја ио- 
стаатн сиособном, да иривуче к себи бал- 
канске народе, те учинити да се сиоје с њом 
и велику федерацију. Руски уплив се може 
само тако у њима одстранити, ако сс учвр- 
шћује народни и политички развој балкан- 
ских народа. То је уједно учвршбење ње- 
мачке и аустријске иолитике. Њу провести 
значи, да би Њемци испунили своју исто- 
ријску мисију и уједно значи то ријешити 
аустријски проблем. Ко хоће посебнн поло- 
жај Далмације, мора такођер хтјети и тако 
звану велико-хрватску идеју, а то значи 
хтјети државно-правно сједињење јужних 
Словена. Овдје мора најирије да иоради 
њемачко национална иолитика. Изгубити 
при том не могу Њемци ништа, но могу 
неизмјерно много добити.“

Ватикап и Аустро-угарска. Наши 
читаоци су и суваше читали у посљедње 
доба о сарајевском арцибискупу Штадлеру 
п загребачком католичком конгресу, о у- 
кору царске канцеларије истом Штадлеру, 
о његовом путу у Рим, о сукобу Аустро- 
Угарске са Ватиканом и т. д. поводом ког 
писања „Петроградске Вћдомости“ доносе 
значајан чланак, из ког доносимо сљедећа 
мјеста:

„Предмет, с ког су аустрпјски поли- 
тпчарн дошли у сукоб с Ватиканом, јесу 
мпогопаћене провпнције, Босна и Херцего- 
вина, које је берлински конгрес год. 1878 
предао Аустрији, да принремено с њима 
управља Прошло је преко двадесет годипа 
те иривремене уираве, и многи аустријсви 
нолитичари су привикли мислити, да ве- 
лике силе, које су потнисале берлински 
трактат, неће узети натраг мандат, који еу 
далн Аустро угарској, и да ће Босна и 
Херцсговина за вазда останути под аустрнј- 
ском власти. Назад неколико година у је 
вропској штамии били су се појавили гла- 
совп, да се аустријска влада заузимље пред 
великим еилама за анекеију Босне и Хер- 
цеговине. Па су ти гласови умукли, и све 
је иошло обичним нутом.“

Пстроградски лист говори о стању у 
Босни и Херцеговини, о иностраним иутни- 
цима, који туда путују и свијет обавјештавају; 
они виде спољашњоет, а унутрашњост се 
њих не тиче. „Они нијесу знали, и да су 
знали они не би могли разумјетн, у каквом 
ое тешком положају налазе православни 
Босанци и Херцеговци под управом като- 
личке државе. Латинека пропаганда у оку- 
пираним покрајинама тако се силно раз 
вила кроз ово двадесет година, да огромна 
већина босанско-херцеговачког становниш 
тва, које се састоји из православннх и му- 
хамеданаца, данас жали за турском владом, 
која није дирала ничију вјеру. Иод при- 
тиеком језуит ког режима, мухамеданцн 
се селе у Турску, а нравославни подносе 
жалбе аустријеком Цару. Земљу, што на- 
нуштају мухамеданци, насељују ннострани 
елементи, а тужбе, које су Цару намије- 
њене, не пропуштају ее пред Цара “ и т. д.

„Међутнм с те радње изродио се спор 
између Угарске и Хрватске. Иознато је да 
су Мађари бнли противни окунацији јер 
су се бојали да ће словенски елементи оја- 
чати с новима. За тим су промијенили ево- 
ју мисо и стали гледати на окупиране 
земље као на личну тековину Угарске. 
Хрвати са своје етране мислили су са оку- 
пираним покрајима подићи велнку Хрват- 
ску, као самосталну краљевину под хаб- 
збуршким екиптром. Али ради тога треба 
покатоличити Босанце и Херцеговце, треба 
уништити њихову природну тежњу к Ср- 
бији и Црној Гори. Имајући то у виду 
Хрвати с католичком пропагандом стали 
су проповиједати мисо, да Босна и Хер- 
цеговина морају потпасти под велику 
Хрватску.

„Али на том путу Хрвати су се су- 
кобили са Угарском. Угарска влада би да 
уништп са свим хрватску аутономију, и 
за то су тежње хрватске на Босну и Хер- 
цеговину раздражнлеугарске мнниетре. Оту 
да онај укор Штадлеру, и Грофу Голу 
ховском било је наложено, да проси Папу- 
да он уплнвише на Штадлера и на Строе, 
мајера, да обуставе прапаганду у Босни и 
Херцеговини. Те претставке нијесу имале 
успјеха. Штддлер и Стросмајер били су 
примљени Паном изванредно, као католич

ки апостоли ш рагћћиз шГеЈећит. Бечкп 
и пештанскп листови подигли су буру 
против Папе, а папски органп одговорили 
су, да Аустроугарска влада нема право да 
се мијеша у сферу властп папине. Говорило 
се да је аустро-угарски преставник код Папе 
гроф Ревертера опозван, али то је „Фрем- 
л,енблат“ опроврго, што значи, да је рим- 
ска курија побједила.

„Али отуд ннкакве помоћи несрећ- 
нпм Босанцима и Херцеговцима. Они ће 
исто етрадати, буду ли ушли у велику 
Хрватску илп у сферу угарске владавине.... 
Том стању може се помоћп само прегледом 
берлинског трактата. Велике силе не могу 
бпти равнодушне према становннштву бо- 
санско-херцеговачком Ако је мисао о пре- 
гледу берлинског трактата још прерана, 
у таквом елучају државе, које су потпи- 
сале берлински трактат, могле би учиннти 
дипломатске кораке код аустро-угарске 
владе у корнст босанско-херцеговачког 
становништва. Нека се Аустрпја огранпчи 
на увађање спољашње културе, али нека 
не дира народну савијест. Велике силе 
предале су јој двпје покрајине, да њнма 
управља. а не да Босанце и Херцеговце 
однарођује, што врпјеђа свако чувство 
справедљивости. “

Њ. С КЊАЗ МИРКО НА ГРАХОВЦУ.

Грахово, 3 октобра 1900. — ГГрошла 
трп дана граховско ће племе забнљежитн 
у најрадоснпје уепомене своје. У еуботу 
30 пр. мј. стнже нам брзојавна жпца из 
Ннкшића, да Његова Свјетлост Књаз 
Мирко, Велнки Војвода Граховца н Зете 
долази у вече на Грахово. Вијест та му- 
њевнтом брзином распрострла се у свој 
оближњој околинн. Народ поче гомнлама 
долазнти у варошнцу Умац, да се тун 
распита, нађе и дочека првн пут у својој 
среднни Великога Војводу свога, оимкае- 
љуб.њснога Књаза Мирка. Ма да у брзо- 
јаву етајаше, да посјета Његове Свјетло- 
сти има сасвим прнватни карактср, стро- 
гост и опомена мјесних власти, да се 
према томе ваља управљати, ннје послу- 
шана. Народном одушевљењу и радости 
није се могло одољети. На лицу свијех 
могао сн читатн неописано весеље и задо- 
вољство, тако да у нрви мах нијесу знали, 
илн ће приђе окитити кућо заставама, 
или обућн свечаније рухо, или пјешке нли 
на коња похитати у сретање. На све стране 
највећа ужурбаноет и снремање. За час 
па си могао внђетн, с једне стране, наро- 
шицу Умац у рухо одјевену, а с друге, уз 
горње поље к ријеци грахоиачкој дивну 
киту коњаиика, гдје језди у еретање, и са 
свнју страна поља све се више умножаваше. 
Нема ту програма, сваки ради што му 
срце заповиједа. Сваки са своје стране 
хита, да се у чему не окасни. Иза нодна 
варошица Умац остаде скоро празна. Неко 
оде у сретање, неко кући да сс мало боље 
спремн, па да се задружан опет поврати.

Око трн сата посље подне, на извору 
„Осјеченици“, далеко од Грахова два сата, 
бијаше се већ ирнкунпло до 40 коњаннка 
п толнко двојнном пјешака; то је бнла 
тачка, на којој се народ окупљао. да срсте 
својега милога Госта. Није нотрајало мно- 
го. кад на бпјелом као лабуд хагу дојезди 
млади Кн.аз са својом малом свитом. Чим 
је ступио међу одушевљени народ, није се 
МОГЛО чути 1111 ЊвГОВО „ПОМОЗ БоГИ ОД 
громогласног усклика жпвно! ни с коња 
Му дали нпјееу саћи, но сви обнсли око 
Њега. отимљући се, ко ће га први загр 
литп. Подуже је то трајало, док је сваки 
дао одушке своме радосном срцу — и тада 
је тек милн Гост могао разјахати н доћи 
до ријени да свима захвалн, свакога с по 
неком лијепом ријечју ословн и распита 
за здравље народа н његовог благостања 
уонште. У пратњн Књаза Мнрка бнјаху 
гг. војвода-брнгадир Ђуро Петровнћ, ађу- 
тант Михаил Поповић, ордонанс офицнри: 
Мргуд Јовићевић и Томаш Павловић.

На Осјеченицу није ее много остало, 
хитало се. да се за внђела стигне у гра- 
ховско поље. Пјешаке, који су бнли нз 
поља пошлн у сретање и други пз оближ- 
њих села, који су са сваке страие придо- 
лазпли, нађоемо окупљене н устројене са 
офнциром Даковићем на челу с лијеве 
стране пута под знаменнто брдо „Сред- 
њаки, е врх којегаје његов славни ђед, Вели- 
ки Војвода Мнрко нздавао наредбе за пораз



турскп на Граховцу (1858) ГГупа чета 
војнпка одавала је са оружјем прописане 
почастн. II овђе се је Књаз Мнрко мало 
уставио. док је чету прегледао п одпоздра 
вио; затим је наставно пут. које га вој- 
ницн са свнје страна опкољаваху, како је 
ко јпо, све пјевајућн док се је у варош 
стнгло. На овоме путу до вароши искре- 
њивало се са обје стране пута у помањим 
групама час војници пјешке час коњаник. 
Код свакога се Свијетли Књаз обуставио. 
свакога најусрдннје одпоздравио н за здра- 
вље упитао.

Послије пет сати мили Гост стигао 
је у варошицу Умац. гдје га је опет евс 
грађанство п већи број народа из села на 
улазу у варош предусрело, са бурним дуго- 
трајним усклнцпма живио Свијетлн Књаз. 
није ни овдје могао узети ријеч, него је 
са висећим народом о ЈБему и Његовом 
бијесном хату, уз урнебесно клицање доја- 
хао на средину вароши, тун се зауставно 
и народ поздравио са неколнко топлих 
ријечи, које су одиста биле израз Ње- 
говог душевног осјећања, његове радо- 
сти, што је у среднни Своје поносне Вој- 
воднне.

Његов је говор посље скоро сваке 
реченице био прекидан, али се ипак бла- 
годарећи Његовом звонком и јаком гласу 
могао добро чути н народ до таквог оду- 
шевљења довести, да је морао опет на 
коњу остати, јер се од тјескобе није могао 
скинути, док се је све изредило грлећи 
Га и љубећи. Пошто је разјахао, опет је с 
појединима разговарао, распитајући их о 
здрављу, о усјевима и имању. Затим је 
наредио, да се народу изнесе изобила 
пића, па је Он мало отпочинуо. Онда је 
поново узјахао до одређеног Му конака у 
кући синова пок. сердара Паја Ковачевнћа 
код Челинског чувеног потока, гдје су год. 
1835 девет Његових предака — Петро- 
внћа славно погннули, борећи се за сло- 
боду јендокрвне браће на овим крајевима. 
До куће Сердаревића, која је пет минута 
изван вароши, дојахао је Свијетли Књаз, 
вазда стнјешњен и опкољен од одушевље- 
ног.народа, који је око Њега и држећи 
се о Њему пјевајући ишао.

Пошто је Књаз Мирко на конаку 
отпочинуо, народ се је у варошицу повра- 
тпо пјевајући и нз револвера мећући. II 
тако је трајало скоро чнтаве ноћн до сју- 
трн дан. Књаз-Гост је дубоко у ноћ остао 
уз јуначке гусле и дпвни разговор о боје- 
вима, јунацнма и јуначким дјелима, са 
повећим бројем позваних људи.

Сјутри дан у неђељу осванула је јака 
киша, која је много покварила овоме на- 
родном слављу, а и Књаза Мнрка огра- 
ничила те је само приђе подне могао 
отићн у цркву св. Николе на летурђију; 
гдје се је опет силнн свијет био слегао да 
видп свога милога Војводу. Из цркве је 
најмилостивпје изволио одјахати те поча- 
ститн својом високом посјетом кућу пле- 
менског капетана Акима Даковпћа, гдје 1е 
био са радошћу и љубављу дочекан.

Одма нза подне, пошто се бјеше мало 
разгалнло, Велнкн Војвода узјаше на свог 
виловитог хата те уз пратњу многобројних 
коњаника н пјешака крене да види знаме- 
ниту и славну крваву граховачку пољану. 
Мнли Гост за свакога има ријечи, да до- 
дотични остане задовољан н одушевљен; 
свакоме се јави свакога усрдно отпо- 
здравн.

На помол Граховца, забрујаше звона 
са цркве св Спаеа, која је за спомен оне 
славне битке у три дана сазпдана, баш на 
ономе мјесту гдје је силнога Кадрп паше 
шатор. приђе 42 год. разапет бпо. Народ 
сакупљени око цркве стаде пјевати и пз 
пушака нуцатн. Од кад су нас пз крај 
црквице вндјелн, док смо до ње стиглн, 
ншло се скоро пола сата коритом рјечице 
Граховачке између брда „Орла“ п „Ому- 
тнћа“, којн се разлијегаху од тутња н 
пјеваније раздраганог народа. На вратима 
црквене авлнје, мјесни свештеник преду- 
срно је милога Госта са крстом н отпра- 
тио га до у цркву Његова Свјетлост ..ред 
царске дверн подуже је остао клечећи на 
кољена, молећи се Богу за дугае оннх 
витезова. који Су на овој крвавој пољани 
славно погинули. Затим је нзашао н за- 
молио, да му један, који најбоље зна, 
исприча све по реду, гдје је које племе 
црногорско положај имало и како се је 
који дан бој развнјао у знаменитом окр- 
шају 1858 годнне. Снађоше, да ће стари 
капетан Јован Ковачевић то најбоље знати 
испричати II капетан Јован поче све по 
реду. гдје је ко био, које и како први 6ој' 
отпочео. како се је први, како други и 
трећи дан бој развијао, какве су коме 
наредбе од главног Војсковође стизале, 
какве је маневре с војском којн дан Ве- 
лики Војсковођа чинио и напосљетку, како 
се је помоћ турска од Требиња и Клобука 
и са ким пресрела, па како су Турци и 
на једноЈ и на другој страни билн разби- 
венп.

Дивно и разговетно а истинито 
прнчање старог капетана све је присутне 
у неко радосно узбуђење довело, а најви- 
ше бих рекао Књаза Мирка, који одма 
чим кап. Јован свршн, устаде, скпде капу 
и громоглаено викну: „Слава витешким 
јунацима Граховца 1“ што прнхвати цио 
народ и понови: Слава им! Одма затим 
поче Књаз Мирко, хватаЈ-ући руку староме 
капетану: „Хвала ти добри капешане, и 
вјеруј да ни од једнога учишеља и иреда- 
вача милије лекције до дана данашњег имао 
нијесам и ту бу лекцију најбоље затам- 
шити, јер 6е ми за вазда остати са нај- 
живљим словима урезана у моме срцу и 
памети.“ Па опет кличе : „Слава јунаци- 
ма Граховца.“ На лицу младога Књаза, 
могао си у овом тренутку примјетити ве- 
лико узбуђење, тако да би рекао, е он 
жалн што није тун био, или што се таква 
крвава мјешавпна ђе брзо не случи. И 
доиста, добро је рекао, да ће му прпчање 
о тој славној побједи остати дубоко уре- 
зане у памети, јер исте вечери већ пока- 
зиваше детаљни нацрт свега Граховца 
и свију шанчева турскнх и наших, које 
бнјаше он сопствено-ручно снимио.

Мало с ниже црквнце на једном бре- 
жуљку, внђаше се скромна трпеза, коју 
својему Велнкоме Војводи бијаху припре- 
мнли становннци Граховца, по црногор- 
ском обичају — добродошлицу — мјесто 
свесловенског: хљеба п соли. Велики Вој- 
вода драговољно се одазва жељн Својпјех 
војвођана, приступи постављеној трпези и 
Сам Својом сабљом у тили час испреси- 
јеца постављена пецива, да све комади 
скакаху испод оштрице н јаке мпшице 
Његове; онда узе пуну боцу с вином и 
наздрави: „Пијем у ваше здравље, моји 
храбри соколовн, и вјерујте, колико внђу 
да сте ви радосни са мојим доласком, ја 
сам много веселиј и задовољниј, гато се

први пут са вама свијема на окупу могах 
пиђстп на овој славној п крвавој пољани. 
која је оружје и славу мпле нам Црне 
Горе до толпке виеине уздигла. да нам 
цнјели свнјег завиди. Живио Господар. 
Жнкпо мој брат Књаз Даппло, Жнвјела 
Црна Гора!“ Урнебесно живио н жнвјела 
дуго се разлнјегало. Опет се диже Књаз 
Мирко и кличе: Живјела моја Гарда! 
Из стотине грла разлијегаше се живјела! 
Пошто се клнцање мало утиша. прпступи 
наш храбрн старпна Командир Никола А. 
Ковачевић, и поче: „Велики Војводо од 
Граховца! Ми смо Граховљани одавна 
жељковалн Твој срећни долазак међу нама
— у Твоје војводство. и та нам се радост 
данас. хвала мнломе Богу испуни; колнко 
смо због твога доласка сви радосни и 
веселп. то Ти ја неумијем нсказати; ваља- 
ло би, да је могуће, да нам у срца на- 
ша завириш, и тада чини ми се неби 
све наше весеље и радост виђетп могао. 
Ми смо се, Велики наш Војводо. надали 
прпђе двнје годнне, кад су се напуниле 
40 год. од оне крваве граховачке побједе; 
и тада смо на овој пољани приредили би- 
ли дочек не за пет и десет но. и за два- 
десет стотина гостију. Тога нам пута не 
дође, јер те ометагае прешниј пословп. II 
мп смо још тада прнредили, да ти у пмесвега 
племена нашега даднемо један споменнк, да 
се сјећаш кад сн нас првн пут походио ; 
али тај спомен није никаква скупоцјеност, 
но нешшо мало, али тврдо н ошшро, што 
једпно на овоме мјесту прнличн да се дад- 
не унуку Великога Побједиоца Граховца, 
неумрлога В. Војводе Мирка, а то је ова 
оштра сабља. И ми ти је, Војводо, ево да- 
јемо са највишом жељом. да с њом кад 
наступи час за интерес Српства и отацои- 
не. послужиш домовини, Српству, Оцу и 
Брату, као што је Твој Велики Ђед по- 
служио.“ — Урнебесно жнвно прекиде 
даљи говор нашега доброг старине, иза 
које прнхвати ријеч племенски наш капе- 
тан А. Даковић: „Примите Свјетлости тај 
мали дарак, које га Ви ми сви, сво племе 
као пријемннку Граховачког Побједиоца, 
Великом Војводи од Граховца, од срца 
дајемо и кличемо: био Ти срећан !“ Опег 
дуготрајно живио и срећна ти била, раз- 
лијегало се из свачнјих грла.

Књаз Мирко чим прими сабљу, одма 
дотадашњу своју смаче, а даровану при- 
паса н најусрдннје се захвали преко ко- 
мандира и капетана свему племену, дода- 
јући:“ Милнјега дара од овог убојног, на 
овоме мјесту небих могао нмати, Ј-ер је 
овакво створнло славном ову пољану и ја 
га драговољно и са захвалношћу прнмам, 
увјерен будућп, да ћемо се ми млађи, на- 
појени витешким духом несравњеног ју- 
наштва п прегалаштва нашнх славних и 
мукотрпннх предака, достојним потомцнма 
њиховпм показати. Живио „Књаз! Дуго- 
трајно жнвно сљедовало Ј-е иза овога, па 
Ј-е сио за трпезу. При трпези је пуно 
здравица. Књаз Мирко је међутим чешће 
погледивао даровану му сабљу и њену 
оштрнцу, која му доиста врло мила би- 
јаше. Сабља је врло елегантна и днвна; 
сва је од сребра; позлаћена је прн врху, 
средини и дну; балчак јој је у виду змије, 
н он такођер позлаћен. На гвожђу су 
урезане ове ријечи: Њгговој Свјешлости 
Књазу Мирку, Всликом Војводи Граховца
— Граховљани 1898. Као што командир 
рече, била је справљена да му се преда

приђе двпје годпне, па се је само 1Бегов 
долазак очекивао, с тога је на њој 1898 г.

За трпезом Гост н домаћи осталн еу 
подуже док се кренуше пут варошп. Свц 
они те су са Књазом дошлн. и онп те су 
онђе били, — на окупу око 300 особа, з; - 
једничкн ннз Граховачко брдо пјевајући 
н пушкам мећући до стана Књаза Мирва 
допратнше Коњнци ннз граховско поље 
утркпваху своје чиле парипе, а пјешацц 
опколпли свога Мнлога Војводу па пјевају 
и из пушака пуцају Књаз Мирко међутим 
свуда око пута шиљагае сиромашн и дјеци 
новчане поклоне, а ови га благосивљаху. 
11 нехотцце се човјеку наметне мисао. 
каква јС грдна разлика између нашнх 
Књажева и оних у свијету, који од свега 
презају н на свакоме се кораку чувају од 
свша рођенога народа, а овђе народ на 
рукама своје књажеве носи. И мн докле 
год будемо овако својн, дотле ћемо бнти 
и храбри п славни.

Сјутра дан рано, лијеваше кнша као 
из кабла, али ипак полазак бијаше одре- 
ђен, те гомила народа и коњика чекаху на 
срећни полазак свога милога Госта. Око 7 
сати из јутра узјаха Свијетли Књаз на сво- 
га поносног хата, те опкољен пратњом и 
нашом коњицом оде истим путем, којпм је 
и дошао у Ннкшнћ — Бно му сребан иут! 
Око девет сати стпгао је Свијетли Војво- 
да у Спилу и тун је најмидостивије изво- 
лио свратнти у кућу командира Николе. 
гдје је био почашћен. На подне био Ј'е у 
Нпкшпћке Рудине, тун је ручао и отолен 
повратно граховску пратњу, са којима се 
раздвојио са грмљавом из пушака, и он 
наставио пут са свој'ом свитом. У Слано 
су Га причекала кола, те је за рана, и 
ако је цио дан био кишљив. здраво н ве- 
село стигао у Никшић.

Сјутри дан капетан Аким Даковић 
прнмио је нз Никшнћа сљедећи брзоЈав:

„Под нензгладимнм утиском љепоте 
Грахова и срдачног гостопримства вас 
свијех, молим да прнмнте и изручите ст- 
коме тамо моју најтоплију захвалност на 
љубави. дару и предусретљнвости.“

Књаз М и р к о.
Па овај је брзојав Књазу Мирку од- 

ма одговорено сљедеће: „Висока посјета 
Ваше Свјетлости, први пут у овоме мјесту. 
коЈ’е су внтешкн предцп Вашн са толиком 
драгоцјеном крвн облили, погпнувши за 
наше вазда жељено уједињење с Црном 
Гором; затнм такођер прва посјета на 
Граховцу, оној славној пољаии, ВоЈ’водству 
Вашем, на којој је неумрли Ваш Ђед, Ве- 
лнки Војвода Мнрко. нзнад свачијега 
узвисио славу и јунаштво црногорскога 
оружја — остаће за вазда овоме племену 
дубоко у срца урезана једна од најрадосних 
успомена његових. II ми. Ваша Свјетлости, 
Велнкн наш Војеводо, не умнјемо н немамо 
довољно ријечи, да Вам ту неопнсану нашу 
радост овђе искажемо. Вјерујте да је није- 
смо бнли кадри од великог п радосног 
узбуђења љубећи и грлећи Вас у средини 
нашој излити, она је била мнопо већа. Но 
колико смо мп овђе присутни бнли радо- 
сни, толнко су остали племеннци, који због 
краткоће Вашег бављења не могаше стнћп, 
двојином се вратили жалоснн. да Вас овђе 
не могаше затећи и пољубити. Али се свн 
надамо и од срца желимо, да ћете нас од 
сада, кад сте већ почели, умапријед чешће 
доласцнма Вашим почашћавати и усрећа- 
вати. Вашу високу наредбу изручио сам п

Л И С Т А К.
ЗАДАТЦИ РУСИЈЕ 

на блиЖшем Истоку.
Ив „Петроград. В1;домости.“

Ближњп, јевропски, Исток у овом 
часу као да је изостао на другом мјесту, 
алн он ннје нпкако изгубио свој значај за 
Русију. Мн смо се до сада заузнмалн за 
Псток ие само на првом мјесту, него скоро 
и искључиво са војеног и полнтичког гле- 
дишта. Онима, који су код нас писали и 
мислнли о нсточном питању, бно је пред 
очпма задатак распростнрања руске поли- 
тпчке моћн по најблнжем Истоку, помоћу 
дипломације, а још внше помоћу ратннх 
подузећа н прпјетња.

У том смислу ц у том правцу ми смо 
радилн два вијека, од Петра Великога до 
скоро, п рекло бн се, да смо се ми довољно 
трудили, да смо скупо платилн безбројне 
покушаје н успЈ-ехе. да смо потрошилн вре- 
мена и сила н сувише, ипак од свега тога 
практпчкнх посљедица и стварне користи 
врло је мало.

Није трудно надозретн узрок свега 
тога у томе, што су наше бриге, усрднн 
рад и жртве на Истоку бнлн једнострану 
и површнн: они су се саетојали нскључпво 
у дипломатским н ратнпм предузећпма и 
рачуннма. губећн из вида сасвим потребе 
и задатке културно-економне.

У томе је Ахплесона пета нашег за- 
узимања у источном питању. Кроз два вн- 
јека, док смо се мн напрезалн да дјелумоје 
на све пространетво отоманске царевпне 
дипломатским и стратегичким срествима

— вријеме је текло, п развитак јевропског 
културног живота покрећао се одлучно по 
путу економске и културне утакмице ме 
ђународне. Свака образована држава раз- 
вила је по источним државама више илп 
мање културне енергије и трговинско-ин- 
дустријалне раднности.

Једина само Русија у том погледу 
блнсгала је својом нерадиношћу, н само 
једини Руси, којп су највише потрошили 
за те земље, као да најмање мнсле о каквој 
утакмнци културно-економској с онима, 
којн ј°ш ништа нијесу жртвовалн на јев- 
ропском истоку.

Нехотпце се мора преннјети мишљу 
у шездесете н седамдесете годнне, у епоху 
покрета нове, словенске струје у нсточном 
питању. Изгледало је, да нишга инје могло 
битн прнродније и за сваког нешкодљнвпје, 
а у нсто доба за нас корисније, као појава 
словенске Руснје у улозп заштитнице Сло- 
вена н њнхове руководитељке на балкан- 
ском полуострву. А смислу мнрнога н ду- 
ховно-културнога саобраћаја са Словенима, 
прије свега православнпма, па н католн- 
цпма. ироповиједалн су од назад трндесет 
годнна наши првп оци „словенофилства.“ 
О покорењу Словена илн распрострањењу 
нашег политичког госпоства над њима они 
нијесу ни сннјевалн. Московски словено- 
филн бнли су прнје свега филозофи, исто- 
рнци, лннгвнсти, етнографи, н књнжевници, 
само не политичари. II то не само за то 
што онп самп инјесу спадалп у редове по- 
литичких и државних трудбеннка, него 
највигае за то, што су они много више ци- 
јенили душевно-културне снле Словен- 
ства, него ли његова спољашња н мате- 
рпјална срества н замисли.

Нослије севастопољске кризе ц оног 
прелома, што је та криза учинила у руском

жнвоту, за словенофилску пропаганду на- 
ступило је доба повољнијег и слободнијег 
развитка. Појавили су се специјалнп сло- 
венофилски органп; саставило се у Москви 
коло раденнх пионера словенске ствари по 
предјелнма тек умнрене Турске, под име- 
ном „Словенског Комитета.“ Предузета је 
била знаменита етнографска изложба у 
Москви, на којој су Руси првп пут видјели 
тнпове племена и народа словенских, за 
које су онн преко једнога стољећа и пб 
крв пролијевали по обалама Дунава и иза 
Балкана! Видио се по свој Русији неоче- 
киванн порив за Словенство. Тај порив бно 
је неизбјежан и логичан, него само он Ј-е нас 
затекао, на жалост, и сувнше неприправне.

Је ли могло тадашње руско друштво, 
при свој својој политичкој незрелостн, не 
осјећати, послије тек постнгнутог уједи- 
њења италијанског снлом националне ми- 
слн, и послије првог одлучног корака у 
побједн код Кенигреца на путу њемачког 
нациопалног уједнњења, да је дошао ред 
уједнњењу, у једном пли другом смислу, 
п за Словенство, разумпје се, под заштитом 
Русије?

У тој атмосфери расположења п оду- 
шевљења од спољних догађаја, у Москвн 
г. 1867, на свечаној сједници уннверснтет- 
ској у част словенских гости, на банкету, 
што је град Москва приредила у Соколнп- 
ках, н на свечаној гозбн, што им је дало 
петроградско племство — нзговорене су 
бнле н саслугаане са још невнђеннм оду- 
шевљењем, како бесједе Словенима од стране 
руских словенофнла и научннка, па и од 
самнх руских миннстара, тако и бесједе 
гостн руским домаћннима н покровитељпма

Посљедпца ове светковине, што је 
руско друштво прнреднло у нме братске 
заједнице између Руснје и осталих Сло-

вена — била је установа у Петрограду 
„Петроградско одјељење словенског благо- 
творног друштва,“ иницјативом слависта и 
словенофнла петроградских И ако су у 
опште п са спољашње стране цјељн и про- 
грам тог одјељења морали битн у сагласју 
са задацнма централног комнтета у Москви 
— у пракси ипак, хвала особеностима лич- 
нога састава петроградскпх словенофпла, 
дух п правац дјеловања петроградске групе 
разликовали су се од основалаца ове уста- 
нове у Москви. У Москви је настављала 
владатн филозофско-научна мисо, пасивност 
н слаба радиност нскључиво добротворна 
и религнозна. А у Петрограду одма су 
осјетили, да тај програм мора бити допу- 
њен старањем о научном, умјетнпчком, 
васпитном и књижевном приблнжењу, изу- 
чавању н покровптељству свега Словенства. 
Тада у Петрограду никоше зачецн многих 
корисних п не лишених практнчке будућ- 
ности пннцјатива на пољу руско-словенске 
заједнице. Тако је бпло предузето издавање 
органа словенског комите А. Стало се ми- 
слитн о организацији руске књижевне тр- 
говпне по словенским земљама. Пруаи-1'1 
се материјална помоћ њеким заграничннм 
словенским нздањнма. А односно трговин- 
скнх ннтереса није се пошло даље од жеља, 
да се појаве на пазарнма балканског по- 
луострва каквих руских пронзвода, и приз- 
нања, да се у тој области не може вонку- 
риратн с Аустрнјом и с Јевропом.

Друкчије није ни могло битн. Сав 
збор словенофнла и слависта, како моеков- 
скпх тако и петроградских, састоЈао се 
нскључиво нз ученнх. књпжевннка, умјет- 
ника. публициста и чиновника, без елеме- 
ната финансијских, трговинско-индустрп- 
јалних, радених. А ако је која поЈедииа 
личност од ових посљедних у име чланства



„зручићу свпма. на пему Вам у име свпју 
„леменика најпопизније и од свега радо- 
енога срца захваљујвмо и кличемо живио 
Капетан Аким Даковић * —

_  Да завршнм понавл>ајући : Посје-
та је Њ- Св. Књаза Мирка један знаменити 
гогађај у овпм крајевима. На све си стране 
могао чути, гдје се двоје састану како 
једно друг°м каже. да милијега госта ннкад 
V еве крајеве ималп нијесу. А и држање 
и прпјатно опхођење са свакнм од стране 
1Бегове Свјетлостн, морало је најпрнјатније

< утиске и одушевљење пропзводитн Благо- 
Ч дарни смо нашем Узвишеном Господару н 

пашем љубљеном велнком Војводи на сти. 
коју нам указаше Внсоком посјетов Н> С. 
Књаза Мирка. У заједннчкој љубави и ода- 
ности залог је наше среће н наше будућ- 
ности. залог је бољих дана Црне Горе. 
која је на врху сабље 1. Маја 1858 год 
баш на Граховцу осигурала свој државни

■. опстанак и просула зраке наде у накрст 
раскомаданог Српства на све стране. Живио

,«ј Војвода од Граховца!
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Читади смо по листовима о про- 
јекту нове жељезничко линије од 
Сарајева на Новопазарски Сапџак, 
и о мотивнма, којима је г. Вок, шеф 
генералног штаба, препоручио ту 
линију 8аједничком савјету аустриј- 
свог и угарског миннстарства; кад 
петроградскн лнст „Россп1,“ на први 
глас о томо пројекту, овако свој глас 
подиже:

Ако се та линија спроведе на Мн- 
дровицу, може се сматратн. да је македон- 
ско питање предано рјешитељно и безпо- 
Ј.ратно у руке Аустрији, и тек пређе у 
те руке, мн Руси, који се сматрамо зако- 
нитим рјешноцнма тог пптања. наћемо се 
у стању да па-њ утичемо у истој мјерн и 

нстим успјехом, као што сада утнчемо 
г Босну н Херцеговпну. То ће бнтп новн 
фјаеко нашег свесловенског покровнтељства, 
а ако пројект г. Бека буде Портом одобрен.
требаће признати тај фјаско архи-стнднпм. 
Аустрнја у Солуну значи погибељ поли- 
тнчког развнћа балканских аутономнја, 
пропаст велике Србнје и велике Бугарске 
од мора до мора. Аустраја у Солуну значн 
смртна пресуда Цриој Гори, која се и без 
тога већ давн, стиснута моћном н наглом 
сусјетком. као у гвозденом обручу. Аустри- 
ја у Солуну значн пошбељ нашему поло- 
жају на Босфору, смрт балканском пансла- 
визму, шах н мат свима завјетнма наше 
источне полптнке. Тек војенп појезди ста- 
ну ходити нзмеђу Будапеште и Митрови- 
це, ми можемо одма оставитп игру, скупн - 
ти фнгуре н склопити даску: наша.је 
партија изгубљена

Али је иотроградско „Н. Времја“ 
еасвим хладнокрвно проговорило. До- 
тосећи карту, која показује тај жо- 

дшзнички пројект, овако завршујо 
евоје мисли о њему:

Трудно да ће се аустријска конце- 
ија кроз Санџак показати удобном и са 

| дмог турског гледишта, не говорећи о дру- 
гпма, који имају озбпљно право на пажњу 
са стране г. г. аустрпјских политичара 
Иаименовање линпје стратаегичном сасвим
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пли на специЈалне сврхе што прилагала, 
чли вазда на сврхе научно-културне или 
Јслигиозно-добротворне, морали су ћутати 

и остављати све на расположење славнста 
ови су знали радпги и старати се о свему 

п;.мо не о материјалном жпвоту Словена 
•оје су толико љубпли. Њима се чинило, 

да је развитак, утврђење и душевна зајед-
ица Словена могућа једином помоћи ду 

ховно-културне радње, без икаква учешћа 
окономско-материјалних снла. Очевндно 
;ни нијесу држалн, да н духовно-културну 

ј. 1дњу не врше нетјелесна бића, него људи, 
и Д<« јв и њој" потребито. да се обезбједи

да успијева, стварнпх оруђа и економ- 
ских срестава....

Ако су тако мнслили, нли боље, гри- 
јсшили јединн познаваоци и трудбеницп 
словенеке ствари у Петрограду — што се 
;"огло очекнвати од Русије уопште п °Д 
1епосвећених у словенштинн обичннх про-
внјећених рускнх грађана?!

Сада је јасно, за што руске снле ни- 
|есу могле ни у шездесетим н седамдесетим 
годинама не осуствоватн у области економ- 
ској на балканском полуострву п уопште 
У Турској, док су јевропске силе већ одавно 
тамо радиле.

У таквом положају, без сваке прак- 
тичке приправностн, затекао нас је сло- 
венски покрет концем седамдесетих година, 
који нас је довео до рата. Тај покрет, који 
је пооркао процес мирнога развнтка бал-
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иншта не разЈасњава. Окупацпја Босне и 
Херцеговине, — којој је рок већ пстекао — 
није била допуштена ради стратегичкнх 
цијељи п задатака Аустрпје. н њезнна по- 
литика не би јој имала давати повода то 
напомињати.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Седамдесетогодишњица једног срп- 
ског професора.) „Бранково Коко“ доносп 
у славу седамдесетогодишњнце Стевана 
Лазића. умировљеног професора и дирек- 
тора српске велнке гимназнје српјем-кар- 
ловачке сљедећи чланак:

Има нас. на стотине у маленом срп- 
ском народу. од којнх ће сваки са особи- 
тим задовољством поздравнтн освитак 27 
септембра ове године и рећи дану томе, 
да је

„Јиге 8о1етпЈз, запс!логцие 
Раепе па!аК ргорпо —“

јер од тога дана поштована старина наша, 
учитељ наш и управптељ, Стеван Лазнћ

„— — — — — — — аШиепћЈЗ 
ОгЈта! аппоз.“ НогаПиз, ОЈе а РћуШЈет)

Нанизао их је седамдесет.
Лијеп је то број година и велика је 

то мнлост Божја. Па још када човјек про- 
мисли, да је у том низу година поређано 
њих 52, које су проведене у тешкој учи- 
тељској служби!

Колнко их је, који ту старостдожи- 
ве, а колико их је тек, који толико у 
служби средн ошколског учитеља проживе?! 

Још ка«, гимназцста показивао је
Стеван Лазнћ особиту вољу за студиЈ-у 
старих рнмских пнсаца класпка, а Хора- 
ције била му је најмилија лектира.

Младић већ показпвао је печат познва 
својега, али трновнт и мучан је пуг, на 
којему се позив тај врши, па није ни 
чудо. што он хтједе с пута тога сврнути. 
Хтио је постатн јурпстом и већ је свршло 
спрему, која га је нмала да одведе у су- 
ди)е, адвокате, илп управне чнновнпке

Но јача је била судбина. Он постаде 
професором у гимназији, у Српској Гим- 
назИј и Карловачкој

Пун одушевљења, млад, здрав, сна- 
жан, у 24 годнни живота, ступно је Сте- 
ван Лазић на учитељску катедру и послије 
42 године спшао је с ње старац, нзнурене 
ТЈвлесне снаге, али мирне душе и свјестан, 
да је дужност своју пзвршпо часно и 
иоштено.

Много је провести 42 године беспри- 
корно и свјесно на катедри професорској, 
па уз то још пуних 18 година носитн на 
себн одговорност тешку за читаи један 
завод. на којн су упрте очи народа и владе, 
н уирављати са тим заводом тако, да сви 
буду њнме задовиљни.

А Стеван Лазић еретио је поднио сав 
тај терет и Српека Велика Гимназија Кар- 
ловачка прешла је у руке његова нашљед- 
ника чиста и свиЈ‘етла, у потпуном угледу 
својему.

И поред тога још је Стеван Лазић 
доспио да пером ради и књижевности 
нашој и културној историјн нашој прилог 
свој да приложи. *)

*) Како се највише с Хорацијем бавио, то га 
и преведе на српски и то четири кљиге Ода и Еподу 
„ВеаТиз ЈНе *. У тој књизн налаге се и оригиналне 
гјесме његове. Даље наииса год. 1857: Увод у чи- 
тање Тацита, а нарочито н.егова Јулија Агриколе. 
Слово у спомен блаженопоч. архиепискоиа и митро-

канских Словена, унио је смутњу и у дје- 
ловање словенскнх комитета у Москви и у 
Петрограду. Пуштавши се занијети на 
страну ратоборну, руски словенофпли на- 
шли су се у противурјечију са својим иде- 
алима и са својом прошлом мирно-култур- 
ном радњом. Из филолога, лингвиста и 
научника они су се претворнли у стратеге 
и војене и политичке вође.

Резултат је свега тога: наш узалудњи 
рат, наша сан-стефанска машта и.... бер- 
линска стварност ! За тим бугарска изне- 
нађења, србијанске необичајности и у Ру- 
сији охлађење према Словенима и њихо- 
вој ствари.

Свега тога не шћеше бити, да смо 
одма нза рата севактопољсног мп приЈ‘е- 
нули на Ј’европском истоку за мирнп еко- 
номски рад, не само на корист Словена и 
саме Турске, него и на корист нашу, на 
корист потомака руских војника, којп, 
умирући на Балканима, одпста ннјесу себн 
уображавали, да ми никада нећемо хтјети 
или да нећемо умјети жњети мпрне пло- 
дове културно-економних успјеха по по- 
љима, залитим потоцима њихове крви.....

<&&&■---------

голита СтратимировиКа. — Год. 1864. Једио преда- 
!ан,е И8 латинског је8ика о гСатири“. — Год. 1873. 
Размјер у опће и Хораци|евих епода напосе. — Год. 
1877. Андрија Волни управитељ срп. вел кимнаа. 
<арловачке. — Год. 1880 Јаков Гершић, управитељ 
:рп. вел. гимнавије карловачке. — Год. 1883. Жи- 
зотописне црте: Петар ЈовановиК проф. посље ми- 
грополит. — Год. 1885. Грађа ва историју срп. вел. 
гимна8ије карловачке. Год. 1886. Јован Грос, 
арви директор гимнаанје карловачке. — Год. 1897. 
Прилог историји ове срп. гимнавије карловачке — 
Год. 1888. Јовач ПантелиК, директор и патрон срп- 
вке гимнавије карловачке — Год. 1891. врло важну 
историју срп. вел. гимнавије карловачке: „Преглед 
историје гимназије карловачке ва првих сто година.“ 
Он је снјевао и ону повнату пјесму о св. Сави: „На 
Врачару :атра гори...“, која се врло радо декламује.

Осим тога врло је лијепо превео УегеНп 
Оеогдјсоп у листу „Привреди“, који је проф. Жива- 
новиК ивдавао. Многе чланке писао је по равним 
часописима јога као млад човјек псеудонимно; а 
говори н,егови о св. Сави ва вријеме н.егове 18-го- 
динпм- управе одликују се вдравом садржином, па- 
триотским духом и класичном 'дикцијом- Равне при- 
годне говоре његове, који се одликују правом ритор- 
ском љепотом, слушала је публика са правом на- 
сладом.

Јест, Стеван Лазнћ је за дуга внјека 
своје професорскедиректорске службе многу 
ријеч рекао и многу написао, свагда у пле- 
менитој намјерн, да ђацима Карловачке 
гимназије ослади књигу н науку, да их 
питомошћу облагороди, да их научи љубпти 
род свој српски, вјеру православну, дом 
свој и краља својега и све оне, којп су 
стекли заслуга за човјешуво и за народ 
српски.

С тога је право имао онај, што је 
прије шест година, а о четрдесетогодиш - 
њици службовања данашњега седамдесето- 
годишњака, рекао:

„Патронат и влада треба достојно да 
награде тога човјека.“

Да награде ! али стари богови педа- 
гога су мрзили Данас нема тих старих 
богова, но с њнма није нестало и оне 
провербијалне ненаклоностн спрам педагога. 
А баш код нас Срба као да је има понајвишв

Без видљнва знака прнзнања отишао 
је Стеван Лазић у мир. Онн, К0Ј‘има је у 
у власти да дијеле награде, да дају одлп- 
чја, нијесу мислили да таква човјека треба 
наградити. То они чувају зар за друге, 
који нијесу педагози. којн на другом мје- 
сту, а с мање труда могу стећи заслуга, 
ради којих им власт даје награде п 
одличја ГГа када је наша висока кр Хрв,- 
Слав.-Далм. Земаљска Влада мислила да 
није дужна наградитн заслужног профе- 
сора и дпректора Српске Велике Гимназије 
Карловачке, српске једнннце у ТроЈ'едници, 
могло се то надатн од оннх, који су орде- 
ном св. Саве украсили прса толиких људи 
у Аусуро-Угарској, од којнх многн и не 
зна шта је Србину св. Сава.

Но о томе не треба нп говорити. Па 
не бих нп говорио, да ме није навео пиеац 
из 1894 године, о четрдесетогодигањици. 
Он је споменуо „награду“.

А Стеван Лазић има награду. Има 
нас, који смо му били ђацп. Има нашу 
благодарност.

Око седамдесетогодишњег старца ку- 
ппмо се у духу данас ми, Стотине њего- 
вих ђака, да признањем нашим наградимо 
његов труд.

Истина, ми ученици његови немамо, 
као нн Хорације што није имао, нн злата, 
ни драгог камења, ни туча, нитн других 
драгопјености. Хоп ћаес иоМз У18, па не 
можемо драгом учитељу дати оно што 
немамо. Чак не могу с пјесником рећи: 
Сагтгаа роазитиз Јопаге! Али из благо- 
дарна срца могу и можемо му рећн: Хвала!

И то наше „хвала“ повЈеравамо лпсту 
овом угледном, да му га однесе и по 
народу разнесе. Нека се пспуни цјесникова 
ријеч:

„— — — — — — — пецие 
81 сћаНае зПеаиђ циоЈ ћепе Гесепз, 
Мегсеет 1и1епз — — —“ (Ногаћив,

ОЈе а<1 О. М. Сепвопит).
О твојој седамдесетогодншњици нека 

проговорн лпст овај, нека ти, учптељу 
наш, донесе наше „хвала“ које спајамо са 
усрдном молитвом Богу, да ти дарује 
здравл>а и да те још дуго поживи!

Живно Стеван Лазнћ !
У Карловцима, у очи 27 септ. 1900

рго тиШз.
(Српска Књижевна Задруга.) Прп-

мили смо сљедећи позив на улис на де^ето 
коло књига Српске Књнжевпе Задруге:

Управа Српске Књижевне Задруге 
отвара овим упис на ново, девето, коло 
редовних задружних издања и позива своје 
повјеренике н скупљаче да отпочну ку- 
пљење, а задругаре и претплатнике да 
отпочну уплаћивање улога за то коло 
Књиге се већ у велике штампају, те је 
оправдана нада да ће до Божића бити 
готовп п свима се разаслати ови списи:

1. Житије Герасима Зелпћа Ш св , 
под уредништво П. П. Ђорђевића.

2. Пјесме Ђуре Јакшића, с предго- 
вором о животу и раду пјесникову од пок. 
Свет. Вуловпћа.

3. Милан Наранџпћ, од Ј. Игњато- 
вића, под уреднпштвом Момчпла Иванпћа.

4. Прпчања Вука Дојчевића, од Ст. 
М. Лзубпше.

5. Порушени идеали, роман Светолика 
П. Ранковића.

6. Ајванхо, роман Валтера Скота, у 
преводу Чед. Петровића.

7. Шта прпча планпна, од Е. Рек- 
лпја, у преводу Ђ. Мплијашевпћа.

Још се нарочито моле повјеренпцп п 
скупљачи да што прије отпочну свој посао. 
Што раније прпкуп.њање улога п прет- 
плате и слање новца друштвеној благај- 
ници потребно је н с тога. што редовно 
притпцање доходака у друштвену благај- 
нипу олакшава Управи тачност н брзнну 
свега њена рада. јер јој се само тако даје 
прплика да на вријеме изда књпге.

У лозн су задругарски: за добротворе, 
којн плаћају једном за свагда, 150 круна, 
за осннваче 10 круна. а за улагаче 6 кру- 
на годишње. Управа свраћа пажњу и по- 
вјереницнма и задругарима: да се добро- 
творски улог може платити и у три рока 
(по 50 круна), а оснивачн улог да свакоме, 
ко га редовно плаћа за двадесет години, 
доноси после тога доба сва доброазорска 
права. И добротворп и оснивачи који би 
се претплатилн на „Забавник“ добпвају за 
њ лијепе корице бесплатно. А као год што 
у плаћању те двије врсте улога може 
наћи личну корист свакп који је у прп- 
лици да толико одвоји на књпгу, тако су 
исто Српској Књижевној Задрузи те врсте 
задругари од нарочпте помоћи, јер се тек 
вншком добротворских п оснивачкнх улога 
обезбјеђује одржање Задруге, а уплата од 
шест круна Ј‘едва стиже за подмиривање 
трошкова око поједнних кола. С тога 
Управа препоручује свима повјереннцпма 
и пријатељнма да се нарочито заузму за 
купљење добротвора н осппвача не занема- 
рујући прн том ни купљење улагача, јер 
друштву и јесте главни задатак: да не 
само изда што више и што бољих књига, 
него и да их рашири међу што већи број 
читалаца.

Српска Књижевна Задруга у доса- 
дашњих педесет н седам књига својих 
редовних пздања дала Ј‘е списе ових срп- 
ских ппсаца који радпше прпЈе Вука или 
у његово вријеме: старих дубровачких 
лиричара (избор), Доситпја "(5 свезака), Г. 
Зелића (2 свеске), С. Милутиновића Са- 
рајлијв, проте Матије Ненадовића, Ј. С. 
Поповића, Н. Томазеа, Б. Атанацковића, а 
тако исто ових псзниј'их и савременпх 
радннка: Ј. Суботпћа, Ј. Панчића, Ј. Или- 
ћа, Змаја Ј. Јовановпћа (2 свес'*е), К. 
Трифковпћа (2 свеске), др. М. Јовановнћа, 
(4 свеске), Л. К. Лазаревцћа (2 свеске), 
М. Живковића, С. Матавуља (2 свеске), Ј. 
Веселиновића (2 свеске), М. Цветића, А. 
Гавриловнћа, Ст. Сремца и Св. Ранковића. 
Од поуке, поред онога што се налази у 
свима осталим врстама задружних књига, 
добили су читаоци радове: о историји срп- 
скога народа (2 свеске), из опште нсто- 
рије, из антропологије, из игиЈ‘ене, из 
фчзике, из геологије, и из пољске при- 
вреде. Напосљетку дала је Задруга н? 
савремене туђе књижевности двије словен- 
ске приповијетке: И. Н. Потапенка г М. 
Рођевнчевне и једну француску: П. Лотија, 
а од класика списе: Ариостове (4 свеске), 
Молијерове, Голдсмитове, Елиотове (2 све- 
ске) н француских лирнчара XIX. виЈека 
(избор).

У друштвеним магазннима нма Упра- 
ва сва досадашња издања још на располо- 
жењу пријатељима добрих српских књига; 
она продаје свпх осам редовннх кола ономе 
ко нх купи од Ј‘едном, по 48 круна, I., П. 
или IV. коло засебно по 7 круна, Ш. по 
6 круна, V, VI., УП. или УШ. по 10 
круна. Поједине пак свеске свих кола 
продају се по одређеним књижарскнм ци- 
јенама. Тако исто поједине књиге лањскога 
и преклањскога Забавника продају се по 
утврђеној цијенн (означеној на корицама). 
Ко жели добити овогодишњи Забавни -, 
може ее још пријавити и претплату поло- 
жити.

Како се претплатничким одзивом за 
прошле двнје године није могло Задрузи 
исплатити приређивање засебнога издања 
њених редовних књига у Загребу, то се 
издање неће ове године тамо ни штампати, 
а ус.њед тога престало је и главно коми- 
сионарство које је за Зацругу вршила Срп- 
ска Штампарија у Загребу за Аустро- 
Угарску и за Босну и Херцеговину. Међу 
тим је, ради олакшнце тамошњим повјере- 
ннцима, умољен г. Миле Маравић штампар 
у Загребу (Ои^а иПса Бг. 8) те се примио 
да прими новац од оне господе, којима би 
било наручније њему слати покупљене 
улоге и претплату нз речених крајева. 
Пошиљке из Баната, Бачке и Срема могу 
се упућивати н Српској манастнрскоЈ штам- 
рпјн у Сремским Карловцима, која се 
прнмила да буде главни комисионар За- 
другин за те крајеве. Коме је пак згодније, 
може се за све обраћати н право у Био- 
град Управи.

Књиге ће се Задругине за сву Ау- 
стро-Угарску н за Босну и Херцеговину 
разаши.њатн из Загреба илп из Карловаца.

Српска Књижевна Задруга даје од 
постанка свога редовно српским чнтаоцима 
много више него гато Ј'е правнла вежу; 
она шта више, лагано али стално, увећава 
и број и обим својих издања, да би по 
могућству што јаче потпомогла напредак 
српске књиге п просвјете. Овогодишње ће 
коло књига донијети већи број табака него 
и једно до сад: више него два пут оиодико



колико правила обећавају. За то се За- 
другина управа нада. да ће овогодишњп 
њен позив наћи у народним редовпма још 
свесрднију предусретљивост и још много- 
бројннји одзив читалачви.

(Нове кљиге.) Примили смо сљедеће 
нове књиге:

Српски уметци у италијанским пис- 
мима ХУП стољећа. Приопћио В. Богишић. 
(Из XXXVIII Споменика Српске Краљевске 
Академије) Биоград, државна штампарија, 
19.00

Познато је, како Дубровчани у свом 
обичном говору српском мијегаају свеђер и 
по коју реченнцу нталијанску, сада нам 
учени Дубровчанин износп примјера из 
прогалости. како су Дубровчанп у својој 
италијанској преписци умећали српске 
уметке.

То су писма између љеког каноника 
Роси а, који је живио у Риму, и опата 
Стјепана Ррадића, на гласу научељака и 
кљижевника, којије за дуго вријеме оправ- 
љао послове дубровачке републике у Риму, 
но који је за вријеме ове преписке био у 
Дубровнику.

Г. Богишић опажа, како је у овим 
уметцима родни језик служио у мјесто 
шифровања, као што се и поједине ријечи, 
које су прилично једнаке и у италијанском 
и у српском језику, замјењују другима, 
разумљивима за онога, који познаје ови 
посљедњи језик. Тако мјесто „папа“ нала- 
зимо „опат велики“ или „старац“ — мјесто 
„Французи“ — „кокоти“ очевидно од ла- 
тинског „ваШ“ — „али опет има уметака, 
који немају криптографски значај, него су 
изреке у родном језику уврштаване биле 
просто за гато се писцу чинило да оне 
њекоме мјесту боље пристају, или да су 
као изразитије.“

Ову појаву г. Богишић тумачи нам 
овако: „Познато је да се у Дубровнику у 
кући, па и у свим обичним приликама дру- 
штвеног, па и званичног живота говорило 
и говори „нашки“, пјевају се пјесме и мо- 
ли се Бог такође домаћим језиком; али се 
у школи подучавало на језику италијанском, 
на томе су се језику састављали посдовни 
званични па и у опће сваки списи ванкућ- 
ног саобраћаја. Тај је обичај тако посто- 
јао има већ њеколико вјекова, па се сачу- 
вао до најновијег времена, и, ако изузмемо 
гаколе, траје дјелимице и до нашијех дана. 
Прије петнајестог вијека у Дубровнику су 
се акти, па и свакојаки списи, писали ла- 
тински као и на западу, као и у Италији. 
Кад се у овој сусједној земљи стаде ра- 
звијати „прости“ народни језик (Пп^иа 
уо1^аге), то јест италијански, те у пословним 
списима поче замјењивати латинштину, та 
је промјена захватила и Дубровник, и ако 
овдје талијанскп језик не бијаше народни, 
него га је Дубровчанин усвајао у школи, 
и у пословном особито поморском животу. 
Све се ово лако објасњава земљописнпм по- 
ложајем Дубровника, његовом историјом и 
другим особитим приликама; има, у осталом, 
доста сличних примјера и у другпм зе- 
мљама.“

МасЈопа1пЈ кагаИег и НегоЈогочој ро- 
ујеап. Хар1зао 81еГап ММгог. (Ргебишрапо 
12 рго^гаша га 8к. ^оП. 1899—1900 ц. кр. 
уећке §1тпаг1Је и КоГоги.) ТЈ 2а§гећи- п- 
зак сПошбке Бзкаге, 1900.

Ова учена расправа младог професора 
заслужује да је опширпије прпкажемо, ко- 
лико због новости предмета, толпко због 
савремене важности његове, што ћемо ра- 
дити да у једном подлиску учиннмо.

Хришћанска књижица. У чему је 
најљеише насљедство за дјецу?Бр. 5. Срп- 
ека Штампарија у Загребу. 1900.

Ми и опет обраћамо пажњу на ове 
златне књижице, јер би жељели да се што 
више распростиру по нашим кућама. У тој 
намјери доносимо са корица ове књижице 
сљедеће обавијести читаоцима: „Ево и пете 
књижице са насловом: У чему је најљепше 
насљедство за дјецу? Ова је књижица доказ, 
да је „Хрншћанска књижица" нашла све- 
страна одзива нарочито код школске мла- 
дежп. Ко је можда превидио или му нпсу 
дошли до руке пређашњи бројеви, овим 
јављам, да је: Бр. 1. „Сјећајте се, дјецо, 
пете заповиједи“ сасвим распродан. — Бр.
2. „Поштујте, дјецо, благослов родитељ- 
ски“ — Бр. 3. „Тешка је, дјецо, клетва ро- 
дитељска.“ — Бр. 4. „Куда води кућна 
неслога и свађа.“ Цијена је једној књп- 
жици само 2 новч., а 50 књижица добије 
се франко. Добнти се могу код: Јов. Пе- 
тровића, свешт. професора у Загребу.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 13 октобра
(Наинеповање.) Госп. бригадир Јово 

Мартиновић наименован је за прпвременог 
управитеља Колашпнске нахије, гдје је већ 
отпочео вршити своју дужност.

(Из главног одбора за поди- 
зање дома умоболнијех.)

(Наставак:)
Преко г. Митра С. Вукчевића, члана 

окружног одбора Ријечког, а пиеара Књ.

Министарства Правде, приложпли су из
општине Буроњске:

фор, в.
Г. г. официр Митар Б. Марковић 3 — 

Јован Ив. Марковић 3 —
Стеван Јан. Марковић — 50
Видо Богд. Марковић 1 —
Мило Сав. Марковић 3 —
Лука Ил Марковић — 50
Илија Мрђ. Марковић 2 —
Саво Мих. Марковић — 50
Јован Тод. Марковић — 50
Марко Бош Марковић 1 —
Бошко Мар. Марковић 1 —
Мило Лаз. Марковић — 50
Павић Пер. Марковић — 50
Ђуро Вук. Марковић 1 —
Перош Лук. Радусиновић 1 -
Михајле Пер. Радусиновић — 50
Басо Кер. Радусиновић 1 —
Гл. кмет Миња Мир. Радуспновић 1 — 
Илија Пек. Радусиновић 1 —
Раде Коич. Радусиновић 1 —
Лука Мар. Радусиновић 1 —
Стеван Коич. Радусиновић 1 —
Васиљ Рад. Радусиновић — 50
Петар Миј. Радусиновић 1 —
Рнсто Ст. Радусиновић 1 —
Андрија Лук. Радусиновић 1 —
Буљан Гл. Радусиновић — 50
Саво Глед. Радуеиновић 1 —
Перо Бућ. Радусиновић — 50
Богдан Сав. Радусиновић 1 50
Стеван Ал. Радусиновић 1 —
Бошко Ал. Радусиновић 1 —
Јован Том. Радусиновић 1 —
Андрија Сав. Радусиновић — 50
Мило Гавр. Радусиновић — 50
Машо Фил. Радусиновић 1 —
Марко Маш. Радусиновић 1 —
Иво Марк. Радусиновић — 50
Томан Гиг. Радусиновић 2 —
Илија Гнг. Радусиновић 1 —
Мићун Гиг. Радусиновић 1 —
Лазар Станојев 1 —
Зеко Илин 1 —
Периша Мијатов — 50
Петар Милов — 50
Лука Машов 1 —
Бошко Марков 1 —
Петар Иванов — 50
Никола Марков 1 —
Машо Мирков 1 —
Андрија Мирков — 50
Подофицир Илија Сав. Пејовић 3 — 
Перо Николин 2 -—
Мијат Божов — 50
Перо Божов — 50
Стеван Милошев 1 —
Никола Богданов 1 —
Иван Савов 1 —
Боро Томашев — 50
Стево Новаков — 50
Саво Иванов 1 —
Јово Томашев 1 —
Зеко Јовов 1 —
Перо Савов 2 —
Матан Мијајлов 2 —
Филип Крстов 2 —
Никола Савићев — 50
Илија Савићев 3 —
Петар Михајлов 1 —
Марко Павићев 2 —
Мушика Јошов 1 —
Лука Перов 1 —

Свега: фиор. 78.50; 
Од прије: „ 19560 86] ока ж. 16036; брава 74; 
Укупно: „ 19639-36; „ „. 16036; „ 74.

(Наставиће се )

Темр Беиг „ђ, Бира“.
БЕРЛИН, 11 октобра. — Барон 

Рнхтхофен наимепован је за секре- 
тара државног иностраних.

Англо-бурсни рат.

ЛОРЕНЦО-МАРКЕЗ, 8 октобра.
— Брод „Гелдерланд“ кренуо Те 
пут Марсеља.

ЛОРЕНЦО-МАРКЕЗ, 9 октобра.
— Кригор је отпутовао на „Гел- 
дерланду."

ДУРБАН, 9 октобра. — Булер 
је отпутовао у Инглеску. (По вијести- 
ма. моје нам шнље бечкп „Кор. Биро,“ 
рекло би се, да су Бури већ ^оставнли 
оружје; међутим они све једнако настављају 
борбу, и ми ћемо по другим листовима 
одсле извјештаватн наше читаоце. У.)

КАПЕТОВН, 14 октоб. — (При 
закључку листа) Бури су заузелч 
Јакобсдал, послије крвавз обране по- 
саде, у којој је бпло 52 војнчка. 
Пало је мртвих Инглеза 34.

Догађаји у Китају.

БЕРЛИН, 8 октобра. — Измођу 
Њемачке и Инглеске закључена је 
конвенција 16/10 (по н. к.), по којој 
ће двије државе заједнич1 и дјело- 
ватп у Китају па основу утврђепих 
начела, особито интегритета тери- 
торијалиог Китаја и отворених лука 
китајских за све народе.

— Инглеско-њемачка конвенција 
закључена је и за случај, да се друге 
државе користе китајскнм заплетом, 
да постигну територијалне погодпо- 
сти. Двије савезницо ће се спора- 
зумјети о евентуалним корацима да 
сачувају својо интеросе у Китају 
Конвенција ће бити саошптепа и 
другим државама са позивом да и 
оне пристану.

ТЈЕНЧИН, 8 октобра. - По- 
тврђујо со, да су Французи заузели 
Паотингфу. Град је био папуштеи, 
те није било отпора.

БЕРЛИН, 8 октобра. — Билов 
јо посјотио руског посланика Остен- 
сакона.

ПЕТРОГРАД, 9 октобра. — 
Гирс јо добио народбу да по^е у 
Пекин, да са осталим иностраним 
посланицима отпочне преговоре са 
китајским опуномоћеницима.

1БУЈОРК, 9 октобра. — Ва 
шингтонска влада у одговору на 
француску ноту пледира, да се одма 
заједнички отпочну преговори у Пе- 
кину, да се уздржи зШчв цио у 
Китају и да се отвори слободна тр- 
говина свима народима.

БЕРЛИН, 10 октобра. — Вал- 
дерзе јо подигао заставу на царском 
двору у Покину.

ПЕТРОГРАД, 10 октобра. — 
Листовн неповољно коментирају ње- 
мачко-инглеску конвонцију односно 
Китаја. „Н. Времја“ тражи слободни 
приступ у китајскнм лукама изузев- 
ши земљишае на сјеверу ријеке Пејхо, 
које спада у сферу руских интереса.

ПАРИЗ, 10 октобра. — Китај- 
ски посланик предао је Делкасу 
писмо царово на Лубета, које тра- 
жи добре услуге погледом на пред- 
стојоћо отварање проговора о миру.

БЕРЛИН, 10 октобра. — „На- 
цнопал Цајтунг“ оировргава тврђе- 
ње парншких лпстова, да у њемачко- 
инглоској конвенцији има тајна кла- 
узола.

ПАРИЗ, 10 октобра. — Сво 
државо пристало су иа другу иоту 
Делкасову, усљед тога пх је Делка- 
се иозвао, да се споразумију, да са- 
опште китајским опуномоћепицима 
услово.

КАНТОН, 10 октобра. — Кон- 
сулн добивају алармантне вијести. 
Бунтовници иапродују, разбили су 
јако одјељење адмирала Хо иза Ка- 
улаита. Хо је изгубио 100 мртвих.

БЕЧ, 11 октобра. — „Фремден- 
блант“ доносн, да је Аустро-угарска 
пристала на њемачко-инглоску кон- 
венцију.

БЕРЛИН, 12 октобра. — Цар 
Вилхелм је опет држао бесједу, у 
којој је рокао, да јо његова сврха 
вазда била, да уздржи мир. Унија са 
колонијама не значи да смо неприја- 
тељи другим народима, него на про- 
тив, да хоћемо њихово пријатељство.

ПАРИЗ, 13 октобра. — Фран- 
цускн консуо из Чефу телограцг-ра, 
да је гувернер Шантуш примио 
депешу, која саопштава смрт вели- 
ког државног секрета^- Канђиа.

БЕРЛИН, 13 ектобра. — 1Бо- 
мачка је пристала иа предлог јапон- 
ски, да преставницп држ^а заје71- 
нички преговарају о китајс..гим ства- 
рима.

ПАРИЗ, 13 октобра. — „Тан“ 
допосн нз Пекнна, да је Јунглу от- 
путова н Сннгамфу, званично овлаш- 
ћен, да тражн да Цар нареди, да 
се боксорске вође погубо.

Т ЕИЧИН, 13 октобра. — Ек- 
спеднција од 1000 момака, састављо- 
на од Руса, Француза и ГБемаца, 
кронула је да штити десно крило

линије Тјенчин-ГГекип, јор се ту 
много Боксера сакупило.

ШАНГХАЈ, 13 октоб. — Вал- 
дерзе је послао јодну мјешовиту ек- 
спеднцнју у окружје Кјаочау у по- 
моћ Њемцима против бунтовника. 
Њемцн су узели два села утврђ-нг. 
очајнички брањена. Китајскн су гу- 
битци зиатни. Њемци пијесу имали 
никаква губитка

0 б ј а в а.
Број 1882.

Марко Стеванов Драгутиновић 
из Ћеклића отшиао је пазад 8 го- 
дина у Америку. Најпосљедњи пут 
јављао се је из Њујорка има три го- 
диие. — На молбу њогове фамилајо 
пека изволи сваки оиај којн би што 
о помепутом Марку зпавао, да би 
доставио

2—3) КЊ. МИН. ИПОСТР. ДЈЕЛА

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Уцвијељена и за навијек рањена 
смрћу мога драгог и непрежаљеног 
мужа, односно оца, брата, стрица и 
ђевера нашег

Вукала Н. ИванишевиЂа,
који се 4-тог овог мјесеца у 53-ћој 
години живота нресели у вјечноет, 
не могу а да се овим путем не за- 
благодарим г. д-ру Огњеновићу, који 
се за све вријеме болести трудио да 
покојнику муке олакша и да га отргне 
из чељусти смрти. Хвала г.г. сердару 
Јагошу Радовићу; командирима: Ги- 
гоју Лукићу п Велпши Лазовићу; 
капетанима: Стеву Раичковићу, Луки 
Ненезићу и Крсту Ланновићу, под- 
команднру Тому Радичевнћу и свима 
чиновницима војеним и грађанским. 
Нека је вјечита хвала грађанству ва- 
роши Подгорнце, обојега пола, што на 
глае смрти одма дођоше да с нама 
заједно оплачу покојника и до вјеч- 
не га куће испратише, те нам ти- 
јем у велико тугу ублажише. Хвала 
г. капетану Иву Ђуровићу; подко- 
мандиру Мргуду Јовићевићу и госп. 
Крцуну Тзурашковићу који нас при 
ликом овог јаког за нас удара посје- 
тише и тјешећим ријечима забавише.

Хвала г.г свештеннцима Крсту 
и Воину Поповићима, који над покој- 
ником опијело свршише.

Хвала г.г. учитељима Марковићу 
и Ненезићу, који са ђацима покој- 
ннка до вјечне куће исиратише, а 
особита хвала г. учитељу Зарији Ра- 
дичевићу, који је дугим и дирљивим 
надгробним словом покојникове вр- 
лине истакао, а особито у војничком 
животу.

Нека је хвала свијема који нам 
телеграфично и писмено изјавнше са- 
учешће у овој нашој големој жалости.

Подгорица, 6. Октобра 1900. 
Оасалошћени:

Супруга: Даница; дјеца: Станиелав, 1»убо- 
мир, Мнлнца, Софија и Љубнца; браћа: 
Ђуро и Богдап; синовци: Марко, Мило и 
Ђуро; сестре: КиКе и 'Иана; снаха: Стаис 

и остала родбина.

0 Б Ј А В А.

Кућа Пера Лукипа Иванитпо- 
внћа овд. постојећа у овој варогаи 
на „Балшића Пазару,“ под број ' 
износи со на јавном инканту — » 
измнр његова дуга.

Ко би исту желио купити, нека 
се пријави подписатој Управи на 13. 
Новембра тек. год., ког ће се дана 
на 4 уре посље подно нонудиоцу 
највеће цијено уступитн.

Број 2314.
13. Октобра 1900 г.

Ц е т и њ е.
У П Р А В А

ОПШТИНЕ ВАРОШИ ЦЕТИЊА.
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